

Секция «Юриспруденция»

Конституционно-правовые основы идеологии в России

Сафронова Дарья Олеговна

Студент

СГЮА, Юридический факультет, Саратов, Россия

E-mail: dashasafronova@yandex.ru

Сегодня все чаще и чаще звучат в обществе мнения о необходимости очерчивания образа идеологии Российского государства, что подтверждается обсуждением на «самом высоком уровне».

Для России и наших граждан все актуальней становятся вопросы: "Кто мы? "Кем мы хотим быть?" Как подчеркнул Президент РФ В. В. Путин на заседании дискуссионного клуба Валдай, что «... наше движение вперед невозможно без духовного, культурного, национального самоопределения, иначе мы не сможем противостоять внешним и внутренним вызовам, не сможем добиться успеха в условиях глобальной конкуренции».

Полагаем, после анализа многих позиций российских ученых и практиков по вопросу определения идеологии, можно сформулировать наиболее универсальное ее определение, согласно которому идеология - это не просто набор основных идей, это, прежде всего, основные ориентации, которые выражают какую-либо цель государства. Цель - вот главное, определяющее слово в этом понятии. Сложно представить государство, да и все общество без цели. Поэтому можно утверждать, что у любого государства есть идеология. На наш взгляд, необходимо разобраться, как это соотносится со ст. 13 Конституции РФ.

В науке конституционного права высказывались несколько точек зрения на природу идеологии и, в частности, соотношения государственной, политической, обязательной, правовой идеологий.

Профессор С. А. Авакьян предлагает государственной называть идеологию, у которой есть название и которая зафиксирована в Конституции или другом законе, то есть она становится обязательной для всего населения этого государства. Если же существует просто совокупность идеологических установок, которые реализуются органами власти, партиями, движениями, то следует говорить об официальной идеологии.

Вместе с тем, мы считаем, что в качестве идеологии Российского государства следует признать конституционализм как систему ценностей, идей и взглядов на характер политико-правовой организации государства, философию юридического мировоззрения, основанного на постулатах правового государства. А почему? Во-первых, потому что он отражает основные ценности государства, прописанные в конституции страны. А, во-вторых, в Конституции закреплено не то, что существует сегодня, а те цели, ориентиры, которые ставит перед собой государство, то, чего оно хочет добиться. Такими целями развития страны, согласно Конституции РФ, являются 5 базовых идей российского конституционализма: демократической, федеративной; правовой; социальной; светской государственности.

Но если вспомнить ст. 13 Конституции РФ, то в нашем государстве запрещена государственная идеология. И как же разрешить это противоречие? Для начала нужно понять, что же вообще такое государственная идеология. Она представляет собой систему идей, ценностей, присущих целой нации, как особой социальной группе, объединяющей

другие социальные слои и группы данного общества. Государственной идеологии присущи определенные элементы, которые имеют культурно-исторический, политический, экономический и социальный характер. В зависимости от того, какой из элементов государственной идеологии превалирует в государстве, можно говорить о такой форме идеологии. Следовательно, можно выделить политическую, экономическую, социальную, культурно-духовную формы идеологий.

Нельзя забывать и про правовую идеологию как систему идей, в которых отражается и оценивается отношение людей к праву. Правовая идеология является частью государственной, ведь с помощью права происходит закрепление всех существующих ценностей, идеалов и целей в различных сферах жизни общества в форме обязательных. Правовая идеология пронизывает все 4 компонента государственной идеологии, но не поглощает их, в виду того, что значительная часть ценностей остается не закреплённой в законе, а отраженной в сознании граждан, ведь государство не может распространить свое влияние на все аспекты жизни граждан.

Итак, можно предположить, что под государственной идеологией «отцы Конституции» понимали обязательную для исполнения под страхом наказания, навязываемую всему населению и закреплённую в Основном законе, идеологию. Можно с долей уверенности сказать, что запрещается в Конституции обязательная партийная (политическая) идеология. Но, как мы уже знаем, государственная идеология намного шире обязательной и политической, которые являются лишь ее частями.

Почему же конституционализм не является государственной идеологией, и, вообще, какая это идеология? Конституционализм шире, чем просто государственная идеология, так как Конституция отражает не только цели и идеалы нации, но и принципы и нормы современной демократии и общемировой цивилизации в целом.

Литература

1. Алексеев С. В., Каламанов В. А., Черненко А. Г. Идеологические ориентиры России. Основы новой общероссийской национальной идеологии. М., 1998.
2. Авакьян С.А. Конституционное право России: Учебный курс: В 2 т. Т. 1. М., 2005.
3. Кабышев В. Т. Конституционное право России: учебник. Саратов, 2013.
4. Комментарий к Конституции Российской Федерации (под ред. В.Д. Зорькина, Л.В. Лазарева). М., 2010.
5. Нерсесянц В.С. Конституционализм как общегосударственная идеология// Конституционно-правовая реформа в РФ: Сборник статей. / Отв. ред. Ю. С. Пивоваров. М., 2000.
6. Бондарь Н. С. У истоков доктрины «живого» (реального) отечественного конституционализма// Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2013. №4. С.42-47.
7. Красные линии Владимира Путина// Российская газета. № 6187. 20.09.2013.